
Nathalie de Marcellis-Warin, Ph. D.
Présidente-directrice générale du CIRANO
Professeure titulaire, Polytechnique Montréal
Département de mathématiques et de génie 
industriel

Ingrid Peignier, ing., M.Sc.A.
Directrice principale, Partenariats et Valorisation de la recherche,
CIRANO
Directrice de projets

10 ans de données collectées par le Baromètre CIRANO

Évolution et facteurs explicatifs de la perception des 
risques et du niveau de confiance liés aux enjeux de 
sécurité civile au Québec 10ANS

© CIRANO 2022  - Tous droits réservés

Thomas Gleize, M. Ing.
Professionnel de recherche, 
CIRANO



LE BAROMÈTRE CIRANO 

2

Un outil unique pour identi!er les 
déterminants de l’acceptabilité 

sociale de grands enjeux de 
société

barometre.cirano.qc.ca

environnement

ENJEUX
industries innovations technologiquessa

nt
é

sécurité

économie
infrastuctures

projets publics AU QUÉBEC

PERCEPTION
DES RISQUESAnalyses de données d’enquêtes annuelles 

pour mieux connaître les préoccupations et 
la perception des risques des Québécois

BAROMÈTRE
CIRANO

Un outil unique pour identi!er les 
déterminants de l’acceptabilité 

sociale de grands enjeux de 
société

barometre.cirano.qc.ca

environnement

ENJEUX
industries innovations technologiquessa

nt
é

sécurité

économie
infrastuctures

projets publics



3

À propos de la collection
• Première enquête du Baromètre CIRANO effectuée en 2011
• Échantillon d’environ 1 000 répondants représentatif de la population du 

Québec

Dates des enquêtes

Baromètre 2011 Du 22 au 27 juin 2011

Baromètre 2013 Du 5 au 10 avril 2013

Baromètre 2016 Du 18 au 23 octobre 2016

Baromètre 2018 Du 5 au 10 avril 2018

Baromètre 2021 Du 5 au 15 août 2021

Baromètre 2022 Du 28 juin au 4 juillet 2022
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Concepts évalués dans les questionnaires du BAROMÈTRE 
CIRANO

10 Préoccupa)ons personnelles
Préoccupa)ons pour le Québec

53

Grandes catégories de risques

Projets ou enjeux à l’étude

BÉNÉFICESRISQUES

CONFIANCE ACCEPTABILITÉ 
SOCIALE

PERCEPTIONS

9
Variables socio-
démographiques 
par répondant
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Les 3 catégories de risques les plus 
préoccupantes sur le plan personnelLes 3 catégories de risques les plus préoccupantes

sur le plan personnel

2011 2013 2016 2018 2021 2022

1

2

3

Source : Baromètre CIRANO 2022
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Risques reliés aux infrastructures de transport

Risques reliés à la gestion des projets publics

Risques technologiques

Risques reliés aux innovations technologiques

Risques reliés à la sécurité

Risques naturels

Risques reliés à la santé publique

Risques environnementaux et risques reliés aux
ressources énergétiques

Risques reliés au système de santé

Risques économiques et financiers

Au Québec, parmi les catégories de risques suivantes, indiquez les deux plus préoccupantes pour vous ? 

Préoccupations personnelles

6
Source : Baromètre CIRANO 2022

+10 pts vs 2021

+5 pts vs 2021

-4,5 pts vs 2021

-3,5 pts vs 2021

Risques économiques et financiers

Risques liés au système de santé

Risques environnementaux et 
risques liés aux ressources énergétiques

Risques liés à la santé publique

Risques naturels

Risques liés à la sécurité

Risques liés aux innovations technologiques

Risques technologiques

Risques liés à la gestion des projets publics

Risques liés aux infrastructures de transport



Les 3 catégories de risques les plus 
préoccupantes pour le Québec
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2011 2013 2016 2018 2021

Les 3 catégories de risques les plus préoccupantes sur le plan collectif

1

2

3

2022

Source : Baromètre CIRANO 2022



Préoccupations pour le Québec
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Risques naturels

Risques reliés à la santé publique

Risques environnementaux et risques reliés aux
ressources énergétiques

Risques économiques et financiers

Risques reliés au système de santé

Au Québec, parmi les catégories de risques suivantes, indiquez les deux plus préoccupantes 
pour le Québec ? 

+14 pts vs 2021

+3 pts vs 2021
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Risques liés au système de santé

Risques économiques et financiers

Risques environnementaux et 
risques liés aux ressources énergétiques

Risques liés à la santé publique

Risques naturels

Risques liés aux infrastructures de transport

Risques liés à la sécurité

Risques liés à la gestion des projets publics

Risques technologiques

Risques liés aux innovations technologiques

Source : Baromètre CIRANO 2022

-8,7 pts vs 2021

-4 pts vs 2021



Les 
préoccupations
pour les 
risques 
naturels

Saint-Jean-Vianney – 50 ans / Photo: Source Historia / Archives Le Devoir



Les catastrophes naturelles dans le monde
Dans la base de données EM-DAT des catastrophes dans le monde entre 1970 et 2019 (22 326 
catastrophes)

§ 62 % de toutes les catastrophes, 
§ 80 % des décès, et
§ la quasi-totalité des pertes économiques 

sont imputables̀ à des aléas naturels.

UNE catastrophe enregistrée en moyenne par jour au cours des 50 dernières années, entraînant :
§ 115 décès/jour, et
§ 202 M$ de dégâts/jour.
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Source : Organisation météorologique mondiale (OMM), 2021, Atlas de la mortalité et des pertes économiques dues à des phénomènes météorologiques, climatiques et hydrologiques extrêmes (1970-2019) (OMM-N° 1267)

Depuis 1970
§ Nombre de catastrophes naturelles : ✖ 5

§ Pertes économiques : ✖ 7

§ Nombre de décès : ➗ 3
(dus en partie à l’amélioration des systèmes d’alerte précoce 
et de la gestion des catastrophes)

https://library.wmo.int/doc_num.php?explnum_id=11124


Les catastrophes au Québec
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Source : Sécurité Publique Canada, 2022

2011
• Inondations 

en 
Montérégie

2013
• Tempête 

hivernale 
dans les 
Cantons-de-
l’Est du 
Québec

2014
• Inondations 

dans le Sud 
du Québec

2017
• Inondations à 

Montréal et 
dans la région 
de la 
Capitale-
Nationale

2018
• Vague de 

chaleur au 
Québec

2019
• Tempête 

hivernale
• Inondations
• Canicule

Historiquement

o Glissement de terrain de Saint-Jean-Vianney, en 1971 (a)
o Déluge du Saguenay, en 1996 (b)
o Crise du verglas, en 1998 (c)

Depuis 2011

(a)

(b)

(c)



Évolution des préoccupations face aux 
risques naturels depuis 2011
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Préoccupations reliées aux risques naturels - Personnel
Préoccupations reliées aux risques naturels - pour le Québec

Augmentations significatives entre 2011 et 2022

Source : Baromètre CIRANO

Préoccupa;ons liées aux risques naturels – Sur le plan personnel
Préoccupa;ons liées aux risques naturels – Pour le Québec



Les jeunes semblent plus préoccupés par les risques 
naturels sur le plan personnel que sur le plan collectif
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Les Québécois avec un diplôme au plus de niveau 
secondaire sont toujours plus préoccupés par les risques 
naturels (plans personnel et collectif)
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Depuis 2011, les Québécois des régions autres que 
Montréal et Québec semblent être plus préoccupés 
personnellement par les risques naturels
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Préoccupations personnelles envers les risques naturels
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Préoccupations personnelles pour les risques naturels en 
fonction des régions

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO

Légende : 5 classes 
par année à 
effectifs égaux



Perception du risque au 
Québec
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Moyenne des niveaux de risque perçus pour les 53 projets/ 
enjeux du Baromètre CIRANO
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2011 2013 2016 2018 2021

Les 3 projets/enjeux perçus comme les plus risqués collectivement

1

2

3

2022

Source : Baromètre CIRANO 2022
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2,44
2,59
2,64
2,67
2,76
2,83
3,02
3,03
3,05
3,16
3,19
3,23
3,32
3,39
3,47
3,47
3,54
3,55
3,57
3,65
3,67
3,79
3,87
3,93
4,11
4,18
4,34

1 2 3 4 5

L'état des  aqueducs et égouts
L'état des  infrastructu res de transpo rt…

La cor ruption
Les on des électro magnétiques (l ignes à…
L'accès à l'éd ucatio n universitai re (frais…

L'endettement d es ménages
La fraude alimentaire (étiquetage…

L'util isation d es ob jets con nectés  à…
Le terrorisme

Les tremblemen ts de terre
Le décrochage sco laire

Le vieil lis sement d e la p opulation
L'immigratio n

Les épidémies (grippe, COVID …)
Le prix de l'énergie (essence…)

Les cyber aQaques (vol d'idenRté, virus…)
Les changements climatiques

La renégociation de l 'ALENA (p erte…
La progress ion des maladies mentales…

La con fidential ité d es do nnées sur…
La productio n in dividuel le d'électricité…

La montée des  prix de l' immobil ier
La con struction de no uvel les…

Les réper cussion s à long terme de la…
La montée du protectionn isme et du…

Les déficits  bud gétai res et la d ette…
L'accès à un logemen t abordable

Les cryptomonnaies
La con struction d'un  parc éolien

La vaccination
L'util isation d es nano techno logies

La canicule
L'util isation d e la génétique / …

L'exp loit ation d 'une centrale nucléaire
La con tamination des al iments par les…

La con sommation d aliments contenant…
Les pro jets en partenariat pub lic-privé…

L'exp loit ation d es min es
Le transpo rt de matières d an gereu ses

Les inondatio ns
L'util isation d es engrais /  pesticides

L'exp loit ation d es forêts
Les s ites d'enfouissement de déchets…

Le ch ômage
L'exp loratio n pou r du pétrole

L'util isation d e produ its chimiques  par…
La pollutio n de l'eau

Les infectio ns d ans les h ôpitaux
La pollutio n de l'air

Les revenus  de r etraite et la solvabil ité…
L'exp loratio n pou r du gaz  de schiste

Les pro blèmes de santé liés au tabac et…
La hausse du coût de la vie /  des taux…
La difficulté d'accéder aux services d e…
L'engorgement des  urgences d an s les…

Moyenne des niveaux de risque - 2011

2,25
2,47
2,56
2,61
2,63
2,64
2,65
2,68
2,86
2,87
2,88
2,92
2,94
3,04
3,09
3,15
3,18
3,20
3,22
3,29
3,37
3,38
3,41
3,41
3,42
3,43
3,43
3,43
3,43
3,44
3,46
3,52
3,53
3,56
3,65
3,69
3,80
3,82
3,85
3,88
3,90
3,96
4,11
4,18

1 2 3 4 5

La renégociation de l 'ALENA (p erte…
La progress ion des maladies mentales…

La con fidential ité d es do nnées sur…
La productio n in dividuel le d'électricité…

La montée des  prix de l' immobil ier
La con struction de no uvel les…

Les réper cussion s à long terme de la…
La montée du protectionn isme et du…

Les déficits  bud gétai res et la d ette…
L'accès à un logemen t abordable

Les cryptomonnaies
Les tremblemen ts de terre

L'exp loit ation d 'une centrale nucléaire
La con struction d'un  parc éolien

L'util isation d es nano techno logies
La canicule

Les inondatio ns
La vaccination

L'exp loit ation d es min es
L'util isation d e la génétique / …

Les épidémies (grippe, COVID …)
La con tamination des al iments par les…

Les on des électro magnétiques (l ignes à…
L'util isation d es ob jets con nectés  à…

Le terrorisme
Les pro jets en partenariat pub lic-privé…

La con sommation d aliments contenant…
L'exp loit ation d es forêts

L'accès à l'éd ucatio n universitai re (frais…
La fraude alimentaire (étiquetage…

L'exp loratio n pou r du pétrole
L'état des  aqueducs et égouts

L'immigratio n
L'util isation d e produ its chimiques  par…

La pollutio n de l'eau
Le transpo rt de matières d an gereu ses

Les cyber attaques (vol d'identité, …
L'util isation d es engrais /  pesticides

Les s ites d'enfouissement de déchets…
L'exp loratio n pou r du gaz  de schiste

Les infectio ns d ans les h ôpitaux
La pollutio n de l'air

Le décrochage sco laire
Le ch ômage

Les changements climatiques
Le prix de l'énergie (essence…)

Les revenus  de r etraite et la solvabil ité…
L'état des  infrastructu res de transpo rt…

Les pro blèmes de santé liés au tabac et…
La hausse du coût de la vie /  des taux…

L'endettement d es ménages
Le vieil lis sement d e la p opulation

La difficulté d'accéder aux services d e…
La cor ruption

L'engorgement des  urgences d an s les…

Moyenne des niveaux de risque - 2016

2,26
2,45
2,50
2,51
2,60
2,63
2,66
2,85
2,91
2,92
2,99
3,02
3,03
3,04
3,07
3,08
3,16
3,17
3,24
3,25
3,27
3,32
3,36
3,40
3,42
3,44
3,45
3,45
3,45
3,48
3,48
3,48
3,48
3,50
3,60
3,61
3,62
3,67
3,67
3,70
3,74
3,76
3,78
3,89
3,94
3,99
4,19

1 2 3 4 5

L'exp loit ation d 'une centrale nucléaire
La montée des  prix de l' immobil ier

La con struction de no uvel les…
Les réper cussion s à long terme de la…
La montée du protectionn isme et du…

Les déficits  bud gétai res et la d ette…
L'accès à un logemen t abordable

Les cryptomonnaies
Les tremblemen ts de terre

La productio n in dividuel le d'électricité…
La con struction d'un  parc éolien

La vaccination
La canicule

L'util isation d es nano techno logies
L'exp loit ation d es min es

L'util isation d e la génétique / …
L'util isation d es ob jets con nectés  à…

Les on des électro magnétiques (l ignes à…
Le terrorisme

L'accès à l'éd ucatio n universitai re (frais…
Les épidémies (grippe, COVID …)

La con tamination des al iments par les…
Le ch ômage

Les pro jets en partenariat pub lic-privé…
La con sommation d aliments contenant…

L'exp loratio n pou r du pétrole
La fraude alimentaire (étiquetage…

L'exp loit ation d es forêts
Les inondatio ns

Le transpo rt de matières d an gereu ses
Le décrochage sco laire

Les s ites d'enfouissement de déchets…
L'état des  aqueducs et égouts

La pollutio n de l'eau
L'util isation d es engrais /  pesticides
L'exp loratio n pou r du gaz  de schiste

La pollutio n de l'air
Les cyber attaques (vol d'identité, …

L'immigratio n
L'util isation d e produ its chimiques  par…

La renégociation de l 'ALENA (p erte…
Les infectio ns d ans les h ôpitaux

Les changements climatiques
La progress ion des maladies mentales…

Les revenus  de r etraite et la solvabil ité…
Les pro blèmes de santé liés au tabac et…

La con fidential ité d es do nnées sur…
L'endettement d es ménages

La hausse du coût de la vie /  des taux…
Le prix de l'énergie (essence…)

Le vieil lis sement d e la p opulation
L'état des  infrastructu res de transpo rt…

La cor ruption
La difficulté d'accéder aux services d e…
L'engorgement des  urgences d an s les…

Moyenne des niveaux de risque - 2018

2,35
2,42
2,51

2,75
2,78
2,86
2,87
2,89
2,89
2,90
2,92
2,94
2,97
2,99
3,01
3,08
3,13
3,13
3,15
3,16
3,16
3,18
3,23
3,26
3,32
3,34
3,38
3,38
3,44
3,51
3,51
3,51
3,55
3,55
3,55
3,64
3,65
3,68
3,72
3,72
3,72
3,82
3,83
3,86
3,89
3,89
4,01
4,04
4,15
4,20
4,21
4,29
4,33
4,37

1 2 3 4 5

L'exp loit ation d 'une centrale nucléaire
Les tremblemen ts de terre

La productio n in dividuel le d'électricité…
La con struction d'un  parc éolien

L'util isation d es nano techno logies
Le terrorisme

L'exp loit ation d es min es
L'util isation d es ob jets con nectés  à…

La vaccination
Les on des électro magnétiques (l ignes à…

L'util isation d e la génétique / …
Le ch ômage

Les cryptomonnaies
La con tamination des al iments par les…
Les pro jets en partenariat pub lic-privé…

La con struction de no uvel les…
L'accès à l'éd ucatio n universitai re (frais…
La con sommation d aliments contenant…

Les inondatio ns
La fraude alimentaire (étiquetage…

L'exp loratio n pou r du pétrole
L'immigratio n

La renégociation de l 'ALENA (p erte…
Le transpo rt de matières d an gereu ses

L'exp loratio n pou r du gaz  de schiste
La montée du protectionn isme et du…

La canicule
L'état des  aqueducs et égouts

La pollutio n de l'eau
L'exp loit ation d es forêts

Les épidémies (grippe, COVID …)
L'util isation d es engrais /  pesticides

Le décrochage sco laire
La pollutio n de l'air

Les s ites d'enfouissement de déchets…
L'util isation d e produ its chimiques  par…
La progress ion des maladies mentales…

Les infectio ns d ans les h ôpitaux
Les revenus  de r etraite et la solvabil ité…

Les pro blèmes de santé liés au tabac et…
Les cyber aQaques (vol d'idenRté, virus…)

La con fidential ité d es do nnées sur…
La cor ruption

Les déficits  bud gétai res et la d ette…
Les réper cussion s à long terme de la…

Les changements climatiques
L'état des  infrastructu res de transpo rt…

Le vieil lis sement d e la p opulation
L'endettement d es ménages

La montée des  prix de l' immobil ier
La difficulté d'accéder aux services d e…

L'accès à un logemen t abordable
Le prix de l'énergie (essence…)

L'engorgement des  urgences d an s les…
La hausse du coût de la vie /  des taux…

Moyenne des niveaux de risque - 2022

Négligeable Faible Moyen Grand Très grand
Ne connait pas 

le niveau de 
risque

* Les enjeux pour lesquels aucune donnée n’est disponible correspondent aux enjeux qui n’ont pas été sondés durant l’année en question. Source : Baromètre CIRANO
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1,87
1,89
1,98
2,03
2,21
2,22
2,23
2,35
2,38
2,39
2,40
2,41
2,45
2,48
2,48
2,49
2,53
2,58
2,65
2,66
2,71
2,74
2,74
2,83
2,91
3,07
3,14

1 2 3 4 5

L'état des  aqueducs et égouts
L'état des  infrastructu res de transpo rt…

La cor ruption
Les on des électro magnétiques (l ignes à…
L'accès à l'éd ucatio n universitai re (frais…

L'endettement d es ménages
La fraude alimentaire (étiquetage…

L'util isation d es ob jets con nectés  à…
Le terrorisme

Les tremblemen ts de terre
Le décrochage sco laire

Le vieil lis sement d e la p opulation
L'immigratio n

Les épidémies (grippe, COVID …)
Le prix de l'énergie (essence…)

Les cyber attaques (vol d'identité, …
Les changements climatiques

La renégociation de l 'ALENA (p erte…
La progress ion des maladies mentales…

La con fidential ité d es do nnées sur…
La productio n in dividuel le d'électricité…

La montée des  prix de l' immobil ier
La con struction de no uvel les…

Les réper cussion s à long terme de la…
La montée du protectionn isme et du…

Les déficits  bud gétai res et la d ette…
L'accès à un logemen t abordable

Les cryptomonnaies
L'engorgement des  urgences d an s les…

L'exp loratio n pou r du gaz  de schiste
La difficulté d'accéder aux services d e…
La hausse du coût de la vie /  des taux…

L'util isation d e produ its chimiques  par…
L'exp loratio n pou r du pétrole

Les revenus  de r etraite et la solvabil ité…
L'exp loit ation d es min es

L'exp loit ation d 'une centrale nucléaire
Les infectio ns d ans les h ôpitaux

La con sommation d aliments contenant…
La pollutio n de l'air

Les pro jets en partenariat pub lic-privé…
L'util isation d es engrais /  pesticides

L'exp loit ation d es forêts
Les s ites d'enfouissement de déchets…

La pollutio n de l'eau
Le transpo rt de matières d an gereu ses
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Le prix de l'énergie (essence…)
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L'endettement d es ménages
La hausse du coût de la vie /  des taux…

L'util isation d e produ its chimiques  par…
L'exp loratio n pou r du pétrole

L'exp loit ation d 'une centrale nucléaire
L'util isation d es engrais /  pesticides

Le transpo rt de matières d an gereu ses
La con sommation d aliments contenant…
Les revenus  de r etraite et la solvabil ité…

Les changements climatiques
Les infectio ns d ans les h ôpitaux

L'immigratio n
Les cyber aQaques (vol d'idenRté, virus…)

La pollutio n de l'air
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Le vieil lis sement d e la p opulation
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L'état des  aqueducs et égouts
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Les pro blèmes de santé liés au tabac et…
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L'util isation d es nano techno logies
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Le terrorisme
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Les épidémies (grippe, COVID …)

La canicule
Les tremblemen ts de terre

L'util isation d es ob jets con nectés  à…
Les inondatio ns

La vaccination

Moyenne des niveaux de confiance - 2016

* Les enjeux pour lesquels aucune donnée n’est disponible correspondent aux enjeux qui n’ont pas été sondés durant l’année en question. Source : Baromètre CIRANO



Les inondations

Ce.e photo (Rue inondée dans Car>erville à Montréal) par Auteur inconnu est soumise à la licence CC BY-SA

https://fr.wikipedia.org/wiki/Inondations_printani%C3%A8res_de_2017_au_Qu%C3%A9bec
https://fr.wikipedia.org/wiki/Cartierville
https://fr.wikipedia.org/wiki/Montr%C3%A9al
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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Le risque d’inondation au Québec

• Une grande partie du Québec, bâtie le long des cours d’eau, est soumise 
aux inondations.

=> principal risque naturel au Québec avec des conséquences très 
importantes pour les collectivités;
=>20 % de la population du Québec est exposée aux inondations (Bureau 
d’assurance du Canada).

• Depuis les 15 dernières années, les inondations sont plus fréquentes et 
surviennent en toute saison (crues éclair, embâcles de glace, 
submersion côtière ou du ruissellement des eaux de surface).
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Les principales inondations au Québec depuis 2011

Sources : https://www.securitepublique.gouv.qc.ca/fileadmin/Documents/securite_civile/inondations_monteregie_2011/rapport_evenement_inondations_monteregie.pdf
et  https://www.ledevoir.com/societe/569720/les-inondations-printanieres-l-evenement-climatique-de-2019 et https://bac-quebec.qc.ca/fr/enjeux-en-assurance-de-dommages/inondations/
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Recherche du mot « inondation » au Québec depuis 
2011
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Perception des risques et de la confiance pour les 
inondations depuis 2011
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Risque - "Grand ou très grand"

2019 : Mise en place du nouveau
Programme d’indemnisation et d’aide
financière lors de sinistres + Plan de
protection du territoire face aux
inondations (2020 – 479 M$ d’investis)

Risque perçu Confiance perçue dans la 
ges4on par le gouvernementSource : Baromètre CIRANO
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Évolution risque/confiance pour l’enjeu des inondations 
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Source : Baromètre CIRANO
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Inondations – 2011
- Montérégie -

Source : hWps://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-qc/

2011

2012

2013

PERCEPTION DU RISQUE D’INONDATION

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO

Même une région touchée ne perçoit pas plus 
de risque l’année après une inondation 

https://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-qc/
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Inondations – 2017

Source : hAps://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-qc/

https://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-qc/
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Inondations de 2017 et perception du risque en 2018

Source : https://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-qc/ et données du Baromètre CIRANO 2018

https://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-qc/
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2016

2018

Inondations – 2019 

Source : h1ps://geoegl.msp.gouv.qc.ca/igo2/apercu-
qc/?context=inondaCon2019

Augmentation du risque perçu

Risque a diminué mais n’est pas nul : plateau ? 

2022

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO
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2018 2021 2022

2011 2012 2013 2016

Évolution des risques perçus pour les inondations par région

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO
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Quels sont les autres facteurs qui pourraient 

expliquer ces perceptions?
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Évolution de la proportion des répondants percevant un risque 
élevé pour les inondations, par sexe
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Les femmes perçoivent 
toujours des risques 
plus élevés que les 
hommes pour les 
inondations

Source : Baromètre CIRANO
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Évolution de la proportion des répondants percevant un risque 
élevé pour les inondations, par niveau de scolarité
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Évolution de la proportion des répondants ayant une confiance faible dans 
le gouvernement pour gérer les inondations, par niveau de scolarité
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Les répondants avec un 
diplôme au plus de niveau 
secondaire sont toujours les 
plus nombreux à avoir une 
confiance faible dans le 
gouvernement pour gérer les 
inondations,
MAIS la tendance semble 
s’inverser depuis 2021

Source : Baromètre CIRANO



La canicule
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Le risque de canicule au Québec
• INONDATIONS : catastrophes naturelles aux répercussions les plus coûteuses au 

Canada sur le plan des dommages aux propriétés assurées;
• CHALEUR EXTRÊME : phénomène météorologique lié aux changements 

climatiques qui fait le plus de victimes (Blaze Baum & McClearn, 2021);

• L’une des conséquences incontestées du changement climatique est 
l’augmentation de la fréquence et de l'intensité des vagues de chaleur

• Selon un rapport d’Ouranos (2015), le nombre de journées de 30 ˚C pourrait tripler à 
l’horizon 2080 dans plusieurs villes canadiennes. Au Québec, les canicules pourraient 
causer une augmentation de 550 décès annuels (1,5 %) vers 2050, et de 1 400 (3,5 
%) vers 2080.

• Au Québec, depuis mai 2010 : instauration d’un système de surveillance et de 
prévention des impacts sanitaires des événements météorologiques extrêmes 
(SUPREME), développé par l’INSPQ.

Source : Ouranos (2015). Vers l’adaptation : Synthèse des connaissances sur les changements climatiques au Québec. 



38

Les principales canicules au Québec

Sources : Rapports pour les différentes années « Surveillance des impacts des vagues de chaleur extrême sur la santé au Québec » publiés par l’INSPQ
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Recherche du mot « canicule » au Québec depuis 2010
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Perception des risques et de la confiance 
pour la canicule depuis 2011
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Risque perçu Confiance perçue dans la 
gestion par le gouvernementSource : Baromètre CIRANO et Icône par Freepik
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Évolution des risques perçus pour la canicule par région –
2011 à 2022

2018 2021 2022

2011 2012 2013 2016

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO

Augmentation 
graduelle du risque 
perçu après 2018



Est-ce que les régions touchées perçoivent plus de 
risques que les autres régions?
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2011
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2013

2016

2018
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2022

Autre visualisation avec 5 classes de proportions par année à effectifs égaux

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO

L’Outaouais, Montréal et le Centre-du-Québec perçoivent 
toujours les risques les plus élevés 
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Évolution de la proportion des répondants percevant un risque 
élevé pour la canicule, par âge
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Les personnes les plus âgées ne sont pas 
forcément celles qui sont les plus 
préoccupées, même après des épisodes de 
canicule

Source : Baromètre CIRANO
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Évolution de la proportion des répondants ayant une confiance faible dans 
le gouvernement pour gérer la canicule, par niveau de scolarité

Un peu le même patron que 
pour les inondations :
• répondants avec un diplôme 

du secondaire = plus de 
risques

• répondants avec un diplôme 
universitaire = moins 
confiance
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Source : Baromètre CIRANO



Les 
tremblements 
de terre
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Le risque de tremblement de terre au Québec 
§ 3 zones sismiques importantes

o Charlevoix-Kamouraska : un séisme toutes les 36 heures;
oOuest du Québec (zone qui englobe Gatineau et Montréal) : un séisme en 

moyenne tous les 5 jours;
o Bas-Saint-Laurent et Côte-Nord (dans l’estuaire du Saint-Laurent) : un 

séisme tous les 5 jours.

§ Peu de personne connaissent le risque ou alors ils en minimisent les risques : 
§ 46 % des Québécois des Québécois ne savent pas s’ils sont couverts 

automatiquement par leur assurance pour les tremblements de terre (21 % 
pensent que oui) (Baromètre CIRANO 2018)

§ Alors que seulement 4 % des Québécois ont une couverture appropriée qui 
les protège contre les dommages résultant d’une secousse (Bureau de 
l’assurance du Canada)

Source : Par Maurice Lamontagne (Ressources Naturelles Canada) et Pascal Marceau (MSP) « Le Québec compte trois zones sismiques importantes », InterAction, volume 4, numéro 1, printemps 2013, p. 12.) et 
Marine Corniou, 2021, « Tremblements de terre : les zones à risque au Québec », magazine Québec Sciences, 

Source : https://bac-quebec.qc.ca/fr/enjeux-en-assurance-de-dommages/tremblements-de-terre/ et https://www.seismescanada.rncan.gc.ca/zones/eastcan-fr.php

https://bac-quebec.qc.ca/fr/enjeux-en-assurance-de-dommages/tremblements-de-terre/
https://www.seismescanada.rncan.gc.ca/zones/eastcan-fr.php
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Initiative La grande secousse du Québec
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Nombre d'entreprises inscrites à la Grande 
Secousse

Prochain événement « La Grande Secousse » 
au Québec – 20 octobre 2022

Organisé par l’Association de sécurité civile du Québec, l’exercice de simulation se déroule 
chaque année au mois d’octobre

Source : Compilation de données disponibles sur le site de la Grande Secousse
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Probabilité de séisme au Québec

Source : Onur & al., 2008, « Probabilities of significant earthquake shaking in 
communities across Canada » 

• Probabilité de plus de 50 % qu’un séisme 
d’intensité VI sur l’échelle de Mercalli
affecte Charlevoix et Kamouraska dans les 
50 prochaines années (dommages légers 
pouvant se produire dans des bâtiments mal 
construits, mais aucun dommage 
structurel);

• Probabilité proche de 10 % pour qu’un 
séisme d’intensité VII affecte Montréal dans 
les 50 prochaines années(dommages 
modérés dans les bâtiments bien 
construits, mais pouvant être 
considérables dans les autres).
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Recherche de l’expression « tremblement de 
terre » au Québec depuis 2011
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Perception des risques et de la confiance pour les 
tremblements de terre depuis 2011
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Confiance - "Plutôt ou tout à fait confiance"

Risque Confiance

Baromètre 2016 : Enquête réalisée 
pendant l’événement de la « Grande 
Secousse » (42 000 participants au QC)

Confiance perçue dans la 
ges8on par le gouvernementSource : Baromètre CIRANO
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Évolution des perceptions du risque de 
séisme par région – 2011 à 2022

2018

2021 2022

2016

Source : Cartographies réalisées à partir des données des éditions du Baromètre CIRANO

Les régions à risque ne sont pas nécessairement celles qui perçoivent le plus 
grand risque (Capitale-nationale, Montréal – exception pour l’Outaouais).



Autre facteur qui 
peut influencer les 
perceptions de 
risques

Les sources 
d’information
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Ce2e photo par Auteur inconnu est soumise à la licence CC BY

https://open.lib.umn.edu/infostrategies/chapter/12-5-journalistic-sources/
https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/


Influence des sources d’information sur le niveau de 
risque perçu

Source : Baromètre CIRANO 2022



Influence de publication de données 
probantes sur les perceptions
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Baromètre CIRANO 2021 : La publication d’un rapport du GIEC qui concluait que le
changement climatique était plus rapide que prévu était concomitante avec la
collecte de données du baromètre 2021.

Le rapport fournissait de nouvelles estimations de la possibilité que le réchauffement
planétaire excède 1,5 °C au cours des prochaines décennies.

Réchauffement planétaire de 1,5 °C
Rapport spécial du GIEC sur les conséquences d’un réchauffement planétaire de 1,5 °C par 

rapport aux niveaux préindustriels et les trajectoires associées d’émissions mondiales de gaz 
à effet de serre, dans le contexte du renforcement de la parade mondiale au changement 

climatique, du développement durable et de la lutte contre la pauvreté

GT I GT II GT III

Résumé à l’intention des décideurs

Préoccupations en lien avec les 
risques environnementaux

APRÈS la parution

AVANT la parution

Sur le plan personnel Sur le plan collectif

39 % 46 %

30 % 38 %

Perception d’un risque élevé
Inondations Canicules

26 %

32 %
47 %

41 %

Source : Baromètre CIRANO 2021



BILAN
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Quels sont les déterminants des 
préoccupations des Québécois 

pour les risques naturels?
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Facteurs augmentant les chances d’être 
préoccupé par les risques naturels

Préoccupés par les risques 
naturels sur le plan collectif

+
• Être allophone (OR = 2,8) 

• Avoir un revenu de moins de 40 000 $ (X2)

• Utiliser beaucoup la télé et la radio comme sources d’information (OR = 
2,4)

• Percevoir des risques élevés pour les inondations (OR = 4,6)
• Percevoir des risques élevés pour la canicule (OR = 1,8)

• Être âgé de 18 à 34 ans (OR = 0,53)
• Avoir une grande confiance envers le gouvernement pour la 

gestion des tremblements de terre (OR = 0,53) -

Analyse multivariée (de type logit)

Source : Baromètre CIRANO 2022



Conclusion : Importance de mieux connaître et d'évaluer le risque
§ Pour les particuliers : pour mieux 

se préparer, pour détenir l’assurance 
adéquate, etc.

§ 4 phases en gestion des risques 
d’un sinistre en sécurité civile :

Prévention - Préparation -
Intervention - Rétablissement 

§ Toutes les phases passent par la 
connaissance du risque, mais 
ATTENTION, les perceptions de 
risque peuvent être teintées par : 

60



Ressources
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Site internet

https://cirano.qc.ca/fr/sommaires/2022LI-02
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Rapport complet 

www.barometre.cirano.qc.ca
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Merci pour votre attention!

Contacts : 
• ingrid.peignier@cirano.qc.ca
• nathalie.demarcellis-warin@cirano.qc.ca
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